

En la capital. . . 4.50 plás. trimestre
 id. fuera de la capital. . . 5 id. id.
 Ultramar en oro. . . 18 id. semestre
 id. un año en oro. . . 25 id. id.
 Extranjero. . . 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.ª, 1.ª

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORRETE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, miércoles 29 de Noviembre de 1893.

NÚMEROS SUELTOS

N.º 5.144

25 céntimos.

EL ÚLTIMO BESO.

La noticia recorrió toda la ciudad como un relámpago; el regimiento marchaba aquella tarde á la costa para luego embarcarse con rumbo á Africa. Dos horas antes de la partida, ya estaban las calles por donde había de pasar el cuerpo abarrotadas de gentes y el centinela de la guardia de prevención se las veía y se las deseaba para mantener á cierta distancia á la muchedumbre parada á la puerta del cuartel, y que solo contenida por la bayoneta no penetraba en su patio. Eran los padres, los hermanos, las mujeres de los que se iban, los impacientes aguijoneados por el dolor.

Dentro, mientras las compañías se formaban, pensábase también en los de afuera, en aquellos pedazos del corazón que cada cual de los soldados tenía aguardando en la calle y de los que se separarían acaso para siempre trascurridas un par de horas. En todos los rostros se reflejaba muy viva emoción, y solo un jovencuelo de la primera del segundo permanecía tranquilo aunque triste, y cuando el coronel montado en su caballo dió la voz de marchen, solo él se echó el fusil al hombro con suprema indiferencia y tomó el paso lo mismo que si se tratara de una parada cualquiera, mirando con ojos serenos en lo que había algo de resignado, á la gente que se abalanzó frenética á los dos batallones.

Fué quizás el único de quien no se despidió nadie. El regimiento llegó á la estación punto menos que á la desfilada perdidos los intervalos, casi sin formación, estrechado por una multitud delirante que no le dejaba andar vitoreándole á cada momento, agitando banderas nacionales, gritando ¡viva España! y coreando el paso doble popular al són del cual marcaban el paso paisanos y militares. El tren esperaba enganchado ya en la gran nave de salida, el cuerpo penetró en el andén de á cuatro y comenzó el embarque de las compañías entre el estruendo de la muchedumbre que no cesaba en sus aclamaciones.

Él subió el primero al coche y se aposentó junto á la ventanilla de allá como para no estorbar á los compañeros, permaneciendo en su rincón mudo, solitario y sombrío. Sus camaradas tardaron mucho más en subir. Este tuvo que escaparse de los brazos de su madre que, loca de dolor y olvidada de patria y ordenanzas, se empeñaba en no dejarle marchar; aquél estrechaba febril y nervioso á sus hermanas una y otra vez sin acertar á soltarlas; cual había dejado caer su mano en las de su padre faltándoles á ambos valor para deshacer el dulce lazo.

Aquí un joven que lloraba en silencio, quizás una novia, una prometida feliz sorprendida por la guerra en pleno idilio, allí dos niños de luto custodiados por una anciana tendiendo sus manecillas á un oficial. En todas las portezuelas se repitió la misma escena sin distinción de categorías ni de galones. Todos aquellos hombres se iban acaso para no volver, y la muerte les imponía la lúgubre igualdad.

Entre el rumor de la muchedumbre ahogado por el estrépito de las carretillas de equipajes, escuchóse durante cinco minutos como un chasquido que recorría el tren; era un beso que fué volando de ventanilla por ventanilla desde el vagón de cabeza hasta el de cola.

Terminó el embarque de la fuerza y llegó el momento supremo de partir. El jefe de estación sonó un silbato, le respondió la locomotora con el suyo, soltó por los deshagues dos hirvientes palmas blancas de agua, el tren echó á andar después de crujir sus cadenas como si se despezara; la muchedumbre estalló en un clamoreo frenético saludando con sus pañuelos las

mujeres, un sollozo y un viva fueron el último adiós de los que se quedaban, la música del regimiento comenzó á tocar y, por fin, el sagrado convoy se perdió á lo lejos por las agujas mientras la gente tornábase entristecida á la población.

Ya en ruta surgió por tema de coloquio la despedida: cada cual llevaba en su pecho mucho dolor y necesitaba abrirle la válvula.

La opinión fué unánime entonces, en aquel departamento donde iba el solitario ¡dichoso él! no tenía nadie en el mundo, ni padres ni hermanos ni parientes, habíase incorporado al regimiento ocho días antes; sus únicos amigos eran los camaradas que partían con él á la guerra: ¡mejor! así se acababa de ahorrar el suplicio de separarse de los seres queridos. El último beso cruzado en el andén sin voz, á escape, es terrible, quema el corazón como un áscua. No hubo un soldado que no sintiera honda envidia al huérfano.

El solitario les dejó hablar y cuando se desahogaron á sus anchas, les dijo con tristeza:

—¿A que todos pensáis en volver?

Se estremecieron y se miraron. Pues ya lo creo. Ni uno solo había contado con quedarse por allí; el amor á la vida se les despertaba más impetuoso que nunca.

—Ya véis como sois vosotros los dignos de envidia, concluyó el soldado, porque en vuestra pena hay algo que os sonríe: ese último beso. A mi nadie me espera. Lo mismo me dá morir.

Ninguno contestó y el coche se llenó de la trepidación del tren.

ALFONSO PEREZ NIEVA.

Noviembre de 1893.

(Prohibida la reproducción.)

Lo de Melilla.

Falta de viveres.

Madrid 26.—No se ha resuelto en Melilla el grave problema de las subsistencias. Según las noticias más recientes, no se ha buscado la substitución de lo que los indígenas traían á los mercados, pues se nota gran falta de carne y de huevos.

El viaje.

Madrid 27.—El general Martínez Campos se ha detenido en Córdoba para almorzar.

Se ha hecho un entusiasta recibimiento al general en jefe del ejército de Africa.

Al final del banquete que se le tenía dispuesto, han brindado el alcalde y el gobernador civil de la provincia, augurando grandes victorias en la próxima campaña.

El general Martínez Campos ha dicho que iba á atajar la sangría suelta en Melilla y que en breve regresarán los reservistas á sus casas.

Si no se toman determinaciones razonadas para normalizar el aprovisionamiento del ejército, el conflicto de la subsistencia va á ser de suma gravedad.

Tranquilidad.

Los partes de ayer declarar que la hay en el campo.

Los soldados se lavan la ropa en el río. Bastantes moros pacíficos bañan á sus caballos.

En algunas kábilas cercanas se han reanudado las labores del campo.

El general Macías ha telegrafiado aplaudiendo el nombramiento del general Martínez Campos.

Ha empezado á construirse un fuerte y baterías en el cerro de las Chumberas.

El teniente Golfín ha podido salir de paseo.

Fortificaciones y artillado.

Málaga 26.—Activanse los preparativos en Melilla.

Están ya emplazadas diversas baterías avanzadas.

Los cañones de grueso calibre, puestos en batería, dominan por completo á los

caseríos y posiciones de la kábila de Frajana.

Nuevas agresiones.

Málaga 27.—Durante la noche pasada, los rifeños dispararon nuevamente desde la playa contra la plaza.

Es indudable que continúan tan hostiles como antes.

Viaje del general en jefe.

Cádiz 27.—El vapor «Cataluña» saldrá á las ocho de la mañana para Málaga, donde recogerá al general Martínez Campos, para Melilla.

Van algunos periodistas.

Movimiento de tropas.

Santiago 27.—El regimiento de infantería de Luzón, acantonado en esta ciudad, ha recibido la orden de estar preparado para el primer aviso.

Se han sorteado los camilleros, cuatro por compañía.

Las subsistencias.

Cádiz 27.—Empeora el conflicto de las subsistencias en Melilla.

Se han tenido que entregar al consumo las reservas de ganado que había en la plaza.

Los emisarios que se suceden con bandera blanca se proveen de algunos artículos, aunque ahora se niegan todos los permisos.

Han renacido los disturbios entre las kábilas, oyéndose tiros á menudo en su campo.

Lamentación.

Málaga 26.—La carta que ayer dirigió el baja del campo al general por encargo del hermano del sultán, suplicaba que se dejara entrar en la plaza á comerciar, á los moros pacíficos.

Se invitaba al jefe español á que depusiera su enojo, diciéndole que las kábilas habían sido ya cruelmente castigadas; pues habían visto sus casas y templos destruidos por la artillería, que también había matado ó herido á multitud de mujeres y niños, habiendo causado en los combatientes gran número de bajas.

La petición fué negada.

Con referencia al sargento de tiradores del Riff, que fué á Chafarinas con misión reservada, se sabe que han muerto cuatrocientos heridos rifeños por falta de asistencia, estando expuestos á muerte segura por la misma razón la mayor parte de los que quedan aún con vida.

Continúan los trabajos en los fortines de las Chumberas, del lado de Cabrerizas Bajas y del cerro de Santiago. Supónese que esta noche pernochará en ellos la guarnición.

Se ven multitud de hogueras en las kábilas de Mazusa y de Frajana; no brilla ninguna en la dirección de las de Benisicar.

Se hacen multitud de comentarios sobre estas señales, cuyo significado no es de creer nada pacífico.

Siguen escaseando los viveres.

—Dícese que el Gobierno de España exige al sultán cuarenta millones, en concepto de indemnización, y la cesión del litoral marroquí.

Los reservistas.—Fiesta religiosa.—La falta de carne.—Un temerario.

Málaga 27.—Melilla 26.—Llegaron los reservistas procedentes de Barcelona.

Durante la travesía falleció un reservista, de cólico miserere.

Siguen los trabajos de campo.

Los artilleros han acordado celebrar la fiesta de Santa Bárbara. Habrá misa de campaña, que se dispone en el Campo de Instrucciones.

No hay carne, ni aún para los enfermos. Se han mandado órdenes á Alhucemas para que envíen provisiones.

Un practicante de la Cruz Roja, á quien se iba á embarcar, se fué hoy al campo moro, llegando hasta Frajana, de donde le han traído unos moros de rey.

Será embarcado inmediatamente para España.

Del segundo cuerpo de ejército. Sevilla 27.—Mañana el general Chinchilla sale en dirección á Málaga, donde se embarcará para Melilla.

Le acompañarán sus cuatro ayudantes y el Estado Mayor de este segundo cuerpo de ejército.

Lleva como escolta sesenta soldados de caballería de Alfonso XII.

En el mismo tren irán ciento ochenta hombres del regimiento de la Constitución, que van á incorporarse en filas.

La despedida que hará Sevilla á los expedicionarios será entusiasta.

Temores en Marruecos.

Málaga 27.—Telegrafian de Tánger que las kábilas creen inevitable la guerra, después de la orden de reclutamiento de tropas, que ha hecho circular el sultán.

La alarma es grande en todo el Imperio, esperando excepcionales acontecimientos.

Muchos moros temen que á pesar de la unión que de seguro creará entre todos los mahometanos una guerra religiosa, los cristianos atacarán definitivamente á Marruecos y vendrá la destrucción del Imperio, que tan á duras penas ha venido sosteniendo hasta ahora el empuje de los cristianos.

Noticias graves.

Madrid 28.—En Melilla continúan los moros disparando contra las tropas españolas. Algunos proyectiles llegan á la plaza.

El movimiento de avance empezará la semana próxima.

El Sultán ha decretado un reclutamiento general. Esta medida ha producido gran agitación, pues indican preparativos de guerra.

Salida del General.

Málaga 27.—El señor Martínez Campos ha salido esta tarde en el «Alfonso XII» para Melilla, habiéndole dispensado el pueblo malagueño una entusiasta despedida.

Todas las autoridades estuvieron á bordo del buque pronunciando patrióticos discursos; los que contestó el general diciendo que su conducta en Melilla sería aplaudida por la patria.

Los aplausos que el pueblo tributó al jefe del ejército de Africa fueron delirantes.

RÍO DE ORO.

Declaraciones de varios testigos.

Cádiz 27.—Se ha interrogado á varios tripulantes del «Larache», venidos de la factoría de Río de Oro y Canarias.

El vapor estuvo en aguas de Río de Oro unas cuarenta horas.

Desde á bordo se veían engrosar por momentos los grupos de moros, en actitud evidentemente amenazadora.

Los árabes forman un cordón que cierra del todo nuestra posesión, y se extiende alrededor de la península de la punta de Sarga, hasta el sitio denominado El Pozo.

A tierra no saltó más que el sobrecargo del «Larache», D. Gabriel Cobas, que es catalán.

El teniente González, gobernador de la estación, se le mostró muy preocupado y reservado. El Sr. Cobas le ofreció viveres y municiones, y cuanto tuvieran en el buque y pudiera serle útil.

El gobernador no aceptó más que medicinas. Entregó al sobrecargo del «Larache» un pliego cerrado y lacrado, para entregar al comandante de marina de Tenerife.

Por otra parte, el médico de la Armada señor López Saccone, de guarnición en Río de Oro, escribe á su familia que hay allí una junta de negros y de moros de todos colores, y que la situación es comprometida.

Desde Madrid.

26 Noviembre 1893.

Seguramente que no habrán sido muchas las veces que se haya esperado con tanta impaciencia el resultado de un Consejo de Ministros como ayer noche. Hablábbase de que en ese Consejo se plantearían categóricamente las diferencias que á los ministros dividen y que no siendo posible la avenencia, habría forzosamente una crisis que podría llegar á comprometer de un modo bastante grave la vida del ministerio. Aparte de esto, se decía que en dicho Consejo había de resolverse la tan batallona cuestión del nombramiento de general en jefe de las fuerzas expedicionarias de Melilla, así como la definitiva actitud del gobierno en lo que dice respecto á tan importante asunto. No es, pues, extraño que la expectación fuera grandísima y que el interés creciera extraordinariamente á cada minuto que transcurría sin que los ministros aparecieran, en señal de haber terminado el Consejo, toda vez que en el se iban á tratar las cuestiones más importantes de la actualidad y las cuales preocupan desde hace un buen espacio de tiempo la atención de la generalidad de las gentes. Y hacía más natural la impaciencia y el interés con que se aguardaba la terminación del Consejo, el rumor insistente que circuló todo el día y que daba cuenta de haber salido de Barcelona, de riguroso incógnito, el comandante general de aquel cuerpo de ejército Sr. Martínez Campos del cual se decía que venía á Madrid á encargarse del Gobierno.

La expectación y el interés sufrieron un tremendo desencanto cuando, terminado el Consejo, los ministros se negaron de un modo terminante á decir ni una sola palabra de tan importantes cuestiones, limitándose únicamente á decir que no había crisis y que el nombramiento de general en jefe del ejército de Africa estaba acordado. Los más suspicaces creyeron ver en esto una palpable prueba del triunfo del Sr. López Domínguez que había conseguido su propósito de ser designado para el mando de las tropas y seguir en el ministerio que tantos sinsabores le viene proporcionando. Otros, relacionaban este hecho con el viaje misterioso del Sr. Martínez Campos y opinaban que este general había sido el designado para mandar el ejército de Africa. Más tarde se confirmó oficialmente esta noticia, asegurándose que hoy aparecerá en la *Gaceta* el correspondiente decreto. La noticia fué recibida con el entusiasmo más grande en todas partes, por considerar que dicho señor es el verdaderamente indicado para cargo de tal importancia por su inmenso prestigio y sus envidiables dotes militares.

Parece ser que el Sr. Martínez Campos partirá en breve para Melilla acompañado de todas las fuerzas que considere convenientes para el mejor resultado de la acción.

En lo que toca á la crisis, no se cree por nadie á pesar de las aseveraciones ministeriales, que esté conjurada ni mucho menos; lo que opinan la generalidad de las gentes es que ha sido aplazada. Las diferencias personales que separan á los ministros son harto grandes para que con tanta facilidad puedan borrarse; esta es al menos la opinión que predomina sobre este asunto.

De V. afemo. S. S. q. b. s. m.

Istolacio.

Congreso Eucarístico en Valencia.

Funciones religiosas.

Hoy al amanecer, ha habido repique general de campanas.

A las siete y media de la mañana, la asociación del *Dia Feliz del Sagrado Corazón de Jesús*, ha celebrado una solemne misa de Comunión general en la parroquia de San Andrés, habiendo oficiado en ella el señor obispo de Vich.

El acto se ha visto muy concurrido, siendo muchos los fieles que se han acercado á la Sagrada mesa.

Aspecto de la ciudad.

El día ha amanecido sin una nube en el firmamento, cesando el frío viento que ha reinado en los anteriores, y con una tem-

peratura relativamente agradable.

Los trenes llegaron todos ellos con gran retraso á causa de la mucha afluencia de viajeros que ha transportado de todas las estaciones.

A las diez, era completamente imposible el tránsito por las calles que formaban la carrera, con objeto de elegir sitio cómodo la mucha jente que en ellos había.

Los balcones atestados de bonitas jóvenes, podían compararse á cestas adornadas de elegantes flores, contribuyendo á su buen aspecto, las vistosas colgaduras que ostentaban la mayoría de ellos.

En muchas calles se colocaron diversas hileras de sillas que fueron muy pronto ocupadas.

Las tropas.

Han formado la línea los regimientos de Guadalajara, Tetuán, primer batallón de Vizcaya y el de Veteranos.

El regimiento de caballería de Tetuán ocupaba las plazas de la Constitución y San Bartolomé: el de Sesma el Temple, y los dos de artillería, los solares de San Francisco.

La procesión.

A las once y cuarto en punto la Ciudadela ha hecho una salva de 21 cañonazos, que ha sido la señal de que salía la procesión de nuestra Basílica.

Abría la marcha un piquete de la Guardia civil, banderolas, enanos y gigantes. Detrás iban más de 100 pueblos con sus cofradías, municipios, banderas, imágenes y músicas.

Se han contado 187 guiones, estandartes, banderas y cruces: 98 andas y 51 bandas de música.

Los acompañantes podrían calcularse de 10 á 12.000.

Detrás del Cabildo eclesiástico iban 26 incensarios; el Santísimo Sacramento, y los prelados presididos por el nuncio.

Entre las autoridades, había la representación de S. M. el rey, el comandante general Sr. Lasso, llevando á los lados á los señores Presidentes de la Audiencia y Diputación, comandante de Marina y al concejal Sr. Busutil.

En la plaza de Tetuán, al llegar el Santísimo Sacramento, Monseñor Cretoni ha subido al altar que se había construido y ha bendecido al pueblo.

Para que se pueda calcular lo extensa que era la procesión, bastará decir, que saliendo de la iglesia á las once y cuarto, y siendo bastante larga la vuelta que daba, á la una y media entraba en la Catedral la cabeza, y á las dos en punto salía el Santísimo Sacramento seguido del clero y autoridades, durando la salida tres horas.

Un incidente.

El curso de la procesión ha seguido sin interrupción alguna hasta la plaza de la Congregación, en donde se ha roto la barra de un anda. No sé si habría habido alguna voz de fuego ó qué; lo que sí es que, como la gente andaba ya escamada, han empezado á correr unos metiéndose en los patios, otros en escaleras produciéndose una gran alarma, resultando de ellos varios individuos atropellados y algunos cristales rotos.

Pasado el primer momento de pánico, pues se creía era cosa de petardos, se reorganizó la procesión continuando con el mayor orden.

Mañana es la peregrinación á Gandía y con ello se dá por terminado el Congreso Eucarístico.

Sin más por hoy, esperando otra ocasión en que poder ofrecer mis pobres trabajos, se despide de V. Sr. Director, este su atento y S. S. q. b. s. m.—*El Corresponsal.*

Hé aquí el telégrama que, referente á este último acto, publicó ayer un colega barcelonés:

Valencia 27.—Hoy se ha celebrado la romería, iniciada entre los prelados del Congreso Eucarístico, para visitar el histórico palacio de los Borjas en Gandía, como un acto de devoción á San Francisco.

Han asistido á la romería el Nuncio de Su Santidad Mons. Cretoni, y catorce arzobispos y obispos, entre ellos el de Sevilla, cardenal Sanz y Forés, restablecido de su indisposición.

Como el cardenal es hijo de Gandía, se le han tributado grandes honores y agasajos.

Los romeros ascendían á algunos centenares, entre los que había distinguidas familias valencianas.

En los pueblos del tránsito ha habido mucho en-

tusiasmo, saludando á los prelados los alcaldes en las estaciones, varias de ellas adornadas.

En Gandía se había dispuesto función en la Colegiata, donde el cardenal Sanz ha dirigido una plática á la muchedumbre de fieles que llenaba la iglesia.

Los romeros han regresado á las siete y media de la noche.

Gandía estaba brillantemente engalanada.

Noticias locales y generales

PLANO DE MELILLA.

Se vende á 30 céntimos, en la imprenta de este Diario.

—Ayer amaneció el día bastante frío, el cielo nuboso y reinando un cierzo que más tarde despejó la atmósfera contribuyendo á la crudeza de la temperatura.

En el Ampurdán debió reinar fuerte tramontana á juzgar por lo despejado del norte.

—El penúltimo martes se dió sepultura en Melilla á dos niños del comandante de ingenieros Sr. Sonza, muertos del sarampión en diez horas.

El entierro fué concurridísimo.

—Ayer se encontraba más mejorada que el día anterior, la distinguida esposa del ilustrado oculista señor Carreras, de lo cual nos alegramos muy de veras.

—Si el señor Gobernador que tan amante es de la justicia no toma cartas en el asunto, tememos que el día menos pensado ocurra algún suceso grave en la antes tranquila villa de Massanet de la Selva, en donde hay un alcalde que á título de republicano, está procediendo como si fuera cabo de kábila, aconsejado por un Secretario que lo complementa según carta que tenemos á la vista.

El lector sabe lo que ocurrió el día de las elecciones municipales, de las cuales tuvo que retraerse casi todo el cuerpo electoral por no tener posibilidad los electores de emitir sus sufragios.

Ahora se nos dice que el abuso llega ya al extremo de perseguir á quien no le place usando medios tan reprobados como las electorales, pues parece que á eso de los diez de la noche del día veintitres, el Alcalde, el que actúa de Secretario del Ayuntamiento señor Buxadé y un tal Horta conocido por *el relojero*, se presentaron en casa del vecino D. Lorenzo Robí en cuya casa se hospeda el secretario suspenso señor Baulida (cuyo expediente de suspensión se halla pendiente de la resolución del Gobierno Civil) pidiendo al Robí eche de la casa á su huésped y amenazándolo con ponerle una cuota muy exagerada en el reparto de consumos, si no accede á tan arbitrario deseo.

Si como se nos dice esto es cierto, no creemos pueda tolerarse ese despotismo que impera en Massanet y contra el que clama la casi totalidad del vecindario.

Estamos más que seguros, de que el señor Neda no consentirá tamaña situación.

—Ha sido declarado cesante el electo Oficial segundo de la Administración de Hacienda de esta provincia D. Luis San Bartolomé, nombrando en su lugar al de igual clase D. Miguel María Casanillas que servía en la Tesorería de Valencia.

—El día de Noche Buena se inaugurará en Tanager un gigantesco reloj de torre, que ha sido colocado en la del convento de que es rector el reverendo padre Lerchundi.

Dicha instalación ofrece la particularidad de ser la primera de su índole que se registra en aquel imperio.

Si la cosa se enreda, es posible que torre y reloj sigan la misma suerte, pues ya sabemos como las gastan los rifeños en su odio contra los cristianos.

—No hay pago alguno señalado para hoy en la Tesorería de Hacienda.

—Suma y sigue.

En la noche del veinte y cuatro visitaron los cacos la iglesia de Quart: como recuerdo sin duda, se llevaron un cáliz, un copón y un porta-hóstia de metal y como cincuenta ó sesenta pesetas en calderilla.

Los autores conservan modestamente el incógnito.

—El Real Decreto nombrando al General Martínez Campos, dice textualmente:

En nombre de mi augusto hijo el rey D. Alfonso

XIII, como reina Regente, de acuerdo con el Consejo de ministros y de conformidad con lo propuesto por el ministro de la Guerra, tengo en nombrar general en jefe del ejército de operaciones de Africa al capitán general de ejército D. Arsenio Martínez de Campos.

—Ha sido detenido y puesto á disposición del señor Juez de Llagostera José Brillas (a) *Sastro*, por haber manifestado que sabe el paradero de un requisitoriado y no quiere decirlo.

—Ha sido nombrado Habilitado del Personal y Material en el Gobierno civil, el Oficial del mismo D. Pablo Andreu.

—Se ha remitido aprobado, el proyecto de construcción de un cementerio en Calle de Palafrugell.

—Desde las cinco de la tarde de antea-yer, está postrada en cama la simpática hija de nuestro particular amigo señor Tuco, á causa de un ataque nervioso que la ha dejado en estado paralítico. El médico de cabecera señor Ametller ordenó ayer mañana que se la administrara el sacramento de la extremaunción ya que no podía administrársele el viático. Es indecible el desconsuelo que reina en el seno de dicha atribulada familia ante la repentina desgracia por que está pasando.

Hacemos votos al cielo para que pronto conceda un rápido alivio á la paciente y renazca la tranquilidad y sosiego en el seno de su atribulada familia.

—Uno de los hombres que ayer limpiaban los árboles de la plaza del ferro carril, tuvo la desgracia de caer con una de las ramas en cuya orquilla tenía metido un pié, resultando con éste bastante mal parado.

—Ha salido para la Coruña el oficial segundo de aquel Gobierno de provincia D. Mariano Carcavilla y Carcavilla, que ha venido hasta pocos días hace desempeñando el mismo cargo en el de esta provincia.

—Una mujer de Marcón (Pontevedra) esposa de un reservista de aquel pueblo, recibió tal impresión con la noticia de la próxima marcha de su esposo, que víctima de un accidente falleció pocos momentos después.

—Ayer se estaba ya terminando la parte del nuevo adoquinado de la Plaza del Correo y se comenzaban á picar las losetas que arrancan de dicha plaza y signen toda la calle de la Forsa hasta la plazuela del Instituto.

En cuanto estén terminados estos trabajos, comenzarán los del adoquinado de la calle Nueva del Teatro, estando en perspectiva igual mejora para la calle del Progreso que es realmente reclamada por todo el vecindario.

—Después de cuatro días de improbos trabajos, antea-yer tarde se consiguió colocar junto al zócalo del monumento en construcción de la plaza de la Independencia, el enorme bloque que ha de servir de pedestal al grupo alegórico de nuestra independencia patria.

Ayer se estaba trabajando para elevar dicha piedra y el carromato que la contiene, hasta ponerlo al nivel del zócalo y hacer fácil su colocación sobre el mismo.

—Una casa belga ha hecho proposiciones para transformar en Maüser los actuales Remigton.

No estaría mal.

—Ayer no hubo función en el Principal debido, según se nos dijo, á estar reorganizándose la Compañía de zarzuela que debió el pasado sábado.

—La *palanca* que pone en comunicación la calle del Carmen con el barrio de la Rutilla está en un estado tan lamentable, que no sería difícil, si nó se le hace pronto un buen remiendo, que el día menos pensado diera algún susto con el correspondiente baño á los que por ella transitaban.

Llamamos la atención del digno Alcalde señor Ciurana.

—Se ha encargado de este Gobierno militar el General de Brigada D. Julián Azcón, á quien damos la bienvenida.

—Según noticias que nos comunica la empresa, la actual orquesta del Teatro será reforzada con seis profesores de Barcelona.

—Nuestro particular amigo D. José Creus, ha sido ascendido á Oficial primero

de oficinas militares, habiendo logrado quedar prestando servicio en las de este Gobierno militar.

Felicitemos sinceramente al Sr. Creus. —Es tal el interés con que D. Joaquín M. Aldecoa, ilustrado Secretario de este gobierno civil, viene demostrando en el desempeño de su cargo, que puede decirse ya que en aquellas oficinas los asuntos marchan al día con un orden admirable que el público aplaude con justicia, como aplaude la transformación del local todo de la Secretaria antes tan destaralado y que hoy, si nó con lujo, parece ya una oficina del Estado, habiéndose amueblado el despacho del señor Aldecoa, esterados este y el de los señores oficiales y colocada una estufa que conforta los locales antes expuestos á las contingencias de los cambios atmosféricos.

—El conocido dependiente del Café Norrat D. Jaime Gou, expende un específico de su invención para conservar la fortaleza de la boca evitando el dolor de muelas, que ha dado muy buen resultado á cuantas personas lo han probado. Dicho medicamento no contiene ninguna de las sustancias nocivas de que se componen muchos elixires que se suelen expender.

El precio de la botella es el de una peseta, y el modo de usarlo es por medio de enjuagues.

—Ayer por la tarde fueron enviadas á la redacción de *La Publicidad* las 360 cajetillas de á 0'25 pesetas que se recojieron en la cuestación estudiantil hace poco verificada en nuestra ciudad, con objeto de que dicho colega las envíe á Melilla junto con el tabaco que para tan benéfico fin recoje en sus oficinas.

—Cuando el jefe de sanidad militar de esta plaza se disponía á partir para Melilla con el General Salcedo según orden recibida, recibió en las primeras horas de la madrugada de ayer contraorden por haber dispuesto el General Martínez Campos que lo verifique el de igual clase de Barcelona.

—Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición, un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. *Valentin y C.^a*, Banqueros y Expenduría general de lotería en *Hamburgo*, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar, en un caso feliz, una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

El suicidio de ayer.

A poco más de las seis de la tarde de ayer, una detonación alarmó á los vecinos inmediatos á la puerta del Carmen.

Bien pronto se dió con la causa de la alarma. En la tienda de carpintería de la casa número 3 de dicha calle, había puesto fin á su existencia un hombre que se llamaba Francisco Cebosa, disparándose un tiro de pistola en la región temporal derecha. El desgraciado era dependiente del Instituto provincial; estaba casado y deja cinco hijos de cortísima edad.

Ignóranse las causas que le hayan inducido á tomar tan fatal resolución.

Acudió inmediatamente al lugar del suceso el celoso señor Juez de Instrucción del partido; estaba también el Comandante de los Somatenes señor Cañizal, el médico señor Pascual, municipales, agentes de orden público, etc. etc., amén de muchos espectadores.

Procedióse al levantamiento del cadáver que fué luego conducido al depósito.

Las ventajas que ofrece nadie puede poner en duda.
(Desconfiar de las imitaciones).
Barcelona 23 Abril 1886.

He recibido la muestra de *Emulsión Scott* preparado que ya hace tiempo conozco y vengo usando en mi práctica particular con éxito muy favorable, en los casos de *escrofulismo* y en cualquiera de sus manifestaciones.

Con esta *Emulsión* se consigue administrar el aceite de hígado de bacalao sin repugnancia á los enfermos á quienes está indicado su uso, ventaja muy recomendable por cierto.

Dr. FÉLIX CARRASCO.

Planas, Flaquer y C.^a

Por acuerdo de los Gerentes y de la Junta Consultiva de esta Sociedad, se convo-

ca á los señores accionistas para la Junta general extraordinaria que tendrá lugar el día 21 del próximo mes de Diciembre, á las tres y media de la tarde, en el domicilio de la Delegación de la Sociedad en Barcelona, Ronda de la Universidad, número 22, y al objeto de tomar acuerdo para la instalación en Barcelona de nuevos talleres especialmente destinados á la sección de electricidad.

Gerona, 28 de Noviembre de 1893.—Los Directores Gerentes, *Antonio Planas y Escubós*.—*Alfonso Flaquer*.—P. A. de la J. C.—El Secretario Accidental, *Narciso Bargañá*.

EL GENERAL SALCEDO.

En el tren correo de la tarde, ayer salió para Barcelona donde embarcará hoy para Melilla, el General Salcedo acompañado de sus Ayudantes.

Al andén salió á despedirle compacta multitud, que pocas veces podrá decirse con más propiedad que literalmente llenaba aquel sitio.

Aunque representado todo el elemento oficial civil, eclesiástico y militar, podemos sin exageración decir que fué *todo Gerona* á despedir al simpático General que no paraba un momento estrechando la infinidad de manos que á su alcance se ponían, deseosas de tocar la del que por fin logró su deseo de tomar parte activa en la defensa del honor de la Pátria.

No es posible que detallemos las corporaciones que tributaron al General Salcedo esta prueba de simpatía al despedirse.

Allí estaban el General Azañón, todos los militares de la plaza, el Presidente de la Audiencia, el Gobernador Civil, el Alcalde, la Diputación provincial, el señor Deán, y como nosotros los consignamos sin preferencias, así estaban en el andén diputados y concejales y militares y empleados civiles y particulares que espontáneamente acudían á dar al General el adiós de despedida y á espresar sus deseos de que en efecto sea solo un paréntesis su ausencia de esta ciudad donde tantos quedan que hacen votos por su regreso.

Al instalarse en el coche, despidióse el General de Gerona, manifestando iba gustoso á cumplir con su deber y abrigando la confianza de su pronto regreso; fueron acogidas con aplauso sus frases y contestados con entusiasmo los vivas que se dieron también al General.

El señor Gobernador civil dijo en elocuentísimos períodos al General, que al ir á cumplir con su deber de soldado y de patriota, le acompañaba en espíritu toda la provincia en nombre de la que hablaba, y confiaba verle pronto de regreso victorioso. Y hubo vivas al Ejército y á la Pátria y á Gerona, á las mujeres de Gerona, y al General y ajitáronse pañuelos y se descubrieron las cabezas al emprender la marcha el convoy.

El espectáculo resultó verdaderamente imponente, viéndose la impresión marcada en el semblante de militares y paisanos.

Quiera el Supremo Hacedor acoger los deseos de este vecindario.

En tal caso, pronto tendremos el gusto de estrechar de nuevo la mano del General que en tan corto tiempo ha sabido captarse las simpatías generales.

Los rifeños y los árabes.

Cualquiera que se tome el trabajo de examinar un mapa del Nordeste de Africa, podrá convencerse de que el imperio marroquí está situado enfrente de Málaga, Motril, Adra y Almería en lo que linda con el mar Mediterráneo, y con la Argelia ó Africa francesa en el lado Este en la parte de tierra. Atravesando el Estrecho de Gibraltar se entra en el mar Atlántico y en su costa ó litoral se encuentran los puertos de Tánger, Arsila, Larache, Rabat, Mogador y otros de menor importancia. Agadir ó Santa Cruz es el punto que nos fué concedido en 1860 al firmarse el *Tratado de Paz y Amistad* que puso fin á la guerra. El artículo que se refiere á dicha parte del litoral africano, dice como sigue:

Art. 8.º S. M. marroquí se obliga á ceder á perpetuidad á S. M. católica en la costa del Océano, junto á Santa Cruz la Pequeña, el territorio suficiente para la formación de un establecimiento de pesquería, como el que España tuvo allí antiguamente.

Para llevar á cabo lo convenido en este artículo, se pondrán previamente de acuerdo los gobiernos de S. M. católica y S. M. marroquí, los cuales deberán nombrar comisionados por una y otra parte para señalar el terreno y los límites que deba tener el referido establecimiento.

Lástima grande que, quizá para evitar complicaciones semejantes á que hace poco ha suscitado la construcción de un fuerte próximo á la mezquita y cementerio de Sidi Guariach, no se diese cumplimiento á lo estipulado en el artículo que acabo de transcribir, por que como sucede en la mayoría de las naciones, la gente que habita la parte montañosa y falta de medios rápidos de comunicación, suelen ser más intratables y más aferrados á sus tradiciones que los habitantes de las costas.

Además de lo que resulta del diverso modo de vivir de las hordas del Riff ó país agreste próximo á Melilla, del que tienen acostumbrado los moros que habitan la costa del mar atlántico, parece ser que los primeros pertenecen á una raza feroz y fanática que, semejante á los tigres, prefieren morir á rendirse.

Para el imperio marroquí, la existencia de las hordas rifeñas en la frontera inmediata á las posesiones del Africa conquistadas por los españoles, es una garantía de que nunca lograremos apoderarnos de aquel país y dominarlo pacíficamente mientras exista tan siquiera un solo rifeño, pues si no puede perjudicarnos de otro modo, apelará á la dinamita como Rava-chol, Pallás y otros fanáticos semejantes, para destruir á los que su imaginación extraviada les ha hecho creer que éramos sus dominadores despóticos.

Per esto, tanto los franceses en Argel y otros países del Africa, como los ingleses en la India y en Egipto, procuran establecerse y fortificarse en las costas, pues har-to recuerdan lo que entre otros sucedió al valeroso general Gordón.

Actualmente el gobierno español está negociando con el sultán de Marruecos para terminar el conflicto promovido por los rifeños, oponiéndose á la construcción del fuerte en Sidi Guariach: pues bien; lo que primero debería procurarse es el cumplimiento del art. 8.º del *Tratado de Paz y Amistad*, ó sea el que se refiere al establecimiento de españoles en Agadir ó Santa Cruz la pequeña, porque de este modo podríamos relacionarnos con los marroquíes civilizados y pacíficos habitantes en las costas berberiscas del Atlántico, hallándonos en nuestro propio territorio.

Un barcelonés.

Crisis francesa.

La prensa.

Paris 26.—La gran mayoría de los periódicos se muestra severa para con el gobierno caído, que se ha derrumbado sin esperar una votación de la Cámara.

Lo que merece mayores censuras es la extraña actitud del presidente del Consejo, que hablaba al Parlamento en nombre de un gobierno que no existía.

La intervención de los radicales y socialistas, fué bastante para desbaratar al gobierno, que se declaró vencido, sin ser derrotado.

Retirada la interpelación de los socialistas y suspendida la sesión de la cámara, el gobierno fuere á presentar la dimisión colectiva del ministerio al presidente de la República, despues de pasar por el ridículo de encontrarse disgregado en pleno Parlamento.

Los socialistas y los radicales en *La Petite République* y *La Justice* triunfan hoy ruidosamente; *L'Echo de Paris*, dice que la sorpresa teatral de ayer no tiene precedentes en los anales parlamentarios.

Cassagnac en *L'Autorité* cree probable un ministerio homogéneo completamente oportunista; y cierta una oposición intransigente á la que han sido echados radicales y socialistas.

Por la noche hizo llamar M. Carnot á los presidentes de las Cámaras.

M. Challemeil Lacour, presidente del Senado, estuvo corto rato en el Eliseo.

M. Casimir Perier, presidente de la Cámara de los Diputados, no se retiró hasta las once.

Aconsejó al presidente de la República que encargara la formación del nuevo Gabinete á M. Dupuy, que por la declaración ministerial que ha sustentado, es el hombre de la situación, pues de retirarse, sin un voto contrario de la Cámara, se interpretará como una derrota ante los socialistas revolucionarios á quienes ha prometido combatir. Así, aún no encargándose de la presidencia, convendría M. Dupuy en el Interior.

M. Carnot ofreció la presidencia del futuro Gobierno á M. Casimir Perier, que no aceptó el encargo, pero prometió volver hoy á la presidencia.

Continúan las probabilidades á favor de una combinación Dupuy, con un gobierno de oportunistas.

De fracasar esta combinación se encargaría de formar un gabinete moderado, M. Méline.

Durante todo el día han continuado las negociaciones iniciadas anoche.

El presidente de la República ha conferenciado otra vez con M. Casimir Perier, quien ha reusado irremisiblemente el encargo de formar Gabinete.

M. Dupuy no ha sido mas afortunado, y es también público el fracaso de M. Méline.

Como el antiguo sistema de concentración republicana, con elementos heterogéneos del Parlamento, es ya ineficaz, se dice que monsieur Carnot va á dar el poder á los radicales, formándose un Gabinete exclusivamente con la extrema izquierda. Si se hiciera, lo que es dudoso, sería, dada la situación de la Cámara, un Gobierno de combate.

EL RIGOR DEL INVIERNO.

Un observador ha predicho que el presente invierno será riguroso.

Un ornitologista acaba de confirmar este aserto apoyándose en la precocidad de las emigraciones en general.

La nieve contribuye mucho á la marcha de los volátiles; no pudiendo encontrar ya su alimentación, se ven forzados á emigrar.

A los peces la congelación de las orillas del mar les obliga a ganar aguas menos frías.

Así es que las cornejas del Norte y el primer banco de arenques han hecho prematuramente su aparición en el litoral de Francia, mientras que la retaguardia de las golondrinas no han emprendido todavía su vuelo hácia Grecia y las costas de Africa.

Ya las tortugas y las hormigas se hunden en la tierra y las abejas han cerrado sus alveolos.

La muda de las aves ha terminado desde hace próximamente dos meses; la caída de las hojas se acelera y todo es precoz y riguroso.

La sequia del estio de 1893 ha sido proverbial, así como el invierno, y los marinos tendrán que soportar muchas tempestades de nieves.

TEATRO PRINCIPAL.

COMPANÍA DE ZARZUELA.

Función para hoy 29 del actual.
3.ª de abono.

Se pondrá en escena la zarzuela en tres actos:

EL REY QUE RABIÓ.
A las ocho y media.

Sección Comercial.

Cierre de Bolsa de Barcelona.

Interior.	64'75	64'90
Exterior.	75'00	75'00
Coloniales.	39'65	—
Nortes.	26'20	—
Francias.	21'85	—
Orenses.	00'00	—
Cubas viejas.	106'00	—
Cubas nuevas.	94'25	—
Obligaciones, Francias 6 p. %.	97'50	—
Id. Id. 3 p. %.	54'00	—
Obligaciones no hipotecarias.	89'50	—
Paris.	60'84	—
Exterior.	—	—
Giros.	—	—
Paris.	23'45	—

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.—agencia de Negocios.—Ciudadanos, 20, Gerona.

Movimiento de poblacion.

Dia 28.—Nacidos.—Varones 2.—Hembras, 2.
Muertos.—Ferrel Pedro José, 1 mes.

Boletin religioso.

SANTOS DE HOY
San Saturnino, ob. y mr.
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia del Hospicio.

Invitación para participar á la próxima

GRAN LOTERÍA DE DINERO

500,000

Marcos
ó aproximadamente

Pesetas 700,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

1	Premio á M.	300.000
1	Premio á M.	200.000
1	Premio á M.	100.000
2	Premios á M.	75.000
1	Premio á M.	70.000
1	Premio á M.	65.000
1	Premio á M.	60.000
1	Premio á M.	55.000
2	Premios á M.	50.000
1	Premio á M.	40.000
5	Premios á M.	20.000
3	Premios á M.	15.000
26	Premios á M.	10.000
56	Premios á M.	5.000
106	Premios á M.	3.000
253	Premios á M.	2.000
6	Premios á M.	1.500
756	Premios á M.	1.000
1237	Premios á M.	500
33950	Premios á M.	148
18991	Premios á M.	300, 200, 150,
* 127, 100, 94, 67, 40, 20.		

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 110,000 billetes, de los cuales 55,400 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 54.600 billetes gratuitos importa

MARCOS 10.816,425

ó sean aproximadamente

PESETAS 15.000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera que todos los arriba indicados 55.400 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50.000, de la segunda 35.000, asciende en la tercera á 60.000, en la cuarta á 65.000, en la quinta á 70.000, en la sexta á 75.000 y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importar 300.000, especialmente 300.000, 200.000 Marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mútuo, estendidas á nuestro orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio fácil á cobrar ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original, entero: Pesetas 9.—

1 Billete original, medio: Pesetas 4'50

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provisto de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remitidos será restituido. Se envía gratis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

20 de Diciembre de 1893.

(Fecha del sorteo.)

VALENTIN Y C. IA

Expenduría general de lotería

HAMBURGO.—Alemania.

16—20

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan á precios sumamente económicos.

DIGESTIVO CLIN

El Digestivo Clin debe tomarse en la dosis de una copita de las de licor á cada comida en los casos de Dolores de estómago, Dispepsias, Gastritis, Gastralgias.

Es el más poderoso de los digestivos para estimular y restablecer las funciones del estómago.

Casa CLIN y C^{ia}, 20, Rue des Fossés-Saint-Jacques, PARÍS
y en las Boticas

ASCENSOR.

J. ROGER.

Gran Hotel Central España-América

PARIS.

56, RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera.

La calle de Lafayette entarugada, es la más grandiosa y la mejor del centro de Paris. Líneas de Tranvías.

Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones á la calle; Escritorio—Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas á la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 á 10 f.s. por dia; departamentos para familia; Pera microteléfono en todos los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 á 15 frs. por dia. Arreglos ventajosos para familias:

Restaurant á la carta y á precios fijos; Desayuno 1'25 fr.; almuerzo, 3'50 frs. vino comprendido; comida 5 frs., incluido el vino.

Unico Hotel Español-Americano en todo Paris.

Telegrafiar la llegada: Central, 56, Lafayette, Paris.

TELÉFONO.

En la Imprenta de este Diario, se hacen trabajos de todas clases, á precios económicos.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pahi, Paciano Torres y Marti y Carzol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris patrones de lamoño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

Servicios de la Compañía



Trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ho-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves á partir del 26 de enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicios de Africa.—LINEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que requerirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica,» Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para mas informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados, Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pe-

setas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martinez, calle de Correa, —4—3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 dias.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIR, POITOU y BOURBOGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

En breve saldrá del puerto de Barcelona

UN GRAN VAPOR

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan á Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho dias en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carri) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el dia 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acudase al

Representante general en esta provincia D. ANTONIO BOXA.

BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES.

VERSION CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica. 4 pesetas.

Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada

en negro y oro. 5

Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuader-

nación de cada volumen. 0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»

En Preparación: *Historia de la música, El mueble y La tapicería.*